

# 抢抓“黄金期” 高标准农田建设忙

□本报记者 沈璐兰

眼下，正值高标准农田建设施工“黄金期”。连日来，我省抢抓冬季农闲施工进度，加快推进高标准农田建设，补齐农业基础设施短板，提升机械化作业水平和灌溉效率，全力打造更多稳产高产农田，进一步夯实粮食安全根基。

在长兴县泗安镇高标准农田施工现场，多台挖掘机、推土机正来回作业，现场一派热火朝天的景象。“高峰期每天有8台挖掘机和推土机投入建设，40名工人同步施工，目前已完成该项目工程量的九成，预计今年2月建设完成。”项目技术负责人郎建友告诉记者。

“这里地势较高，部分田块的基础设施条件差，灌溉渠道以土沟为主，灌溉水源以上游山体地表径流和部分山塘为主，原来只能种植红薯、玉米等旱粮。我们通过平整田块、布置灌排渠道、新建灌溉泵站等工程措施，改善原先灌溉困难、灌水不均的情况。”长兴县农业综合开发中心副主任刘凯介绍，该项目建设农田面积2500亩，涉及泗安镇长岗岭村、庆丰

村、罗家地村、管埭村和黄巢斗村等5个行政村，受益农户达4321户13865人。

高标准农田建设，让水资源得到更好利用。2024年，海盐县共建设高标准农田3.5万亩，规模居全省前列。“以通元镇高标准农田建设项目为例，新建高标准农田后，高效节水灌溉设施有力提高了水资源利用率。同时，通过建设标准化泵站，实现了水资源的优化配置。新引进的远程控制设备，信息采集能力强、传输实效性快、自动化水平高，大大降低了人工灌溉工作量和成本，进一步提高了农田水利设施的精细化、标准化水平。”海盐县农业农村局农田建设管理科科长告诉记者。

高标准农田建设，一头连着粮食安全，一头连着农民增收。近年来，宁波市奉化区因地制宜、分步推进跨乡镇土地综合整治项目区内高标准农田建设，稳步拓展了粮食生产空间，提高了粮食综合生产能力。眼下，宁波市奉化区岳林街道、西坞街道的2492.9亩高标准农田建设项目正在进行最后扫尾工作。“项目区原先进行过农田基础设施建设，整体布

局较为合理，沟渠路布置较为完善，但由于建设年代已久，农田基础设施逐渐出现老化现象。”谈及启动项目的缘由，奉化区农业农村局种植业和农田建设管理科科长包家辉坦言道。

“农田整治期间，我们对渠道、排水沟、田间道路、渠道过桥板等进行了改造，新建机坡55处，拆除重建泵站2座，并开展土壤培肥工程。”包家辉说，“高标准农田建成后，我们将调整项目区的耕作制度、优化种植结构，预计可新生产粮食4.25万公斤、蔬菜0.92万公斤，新增种植业总产值26万余元，增加农民收入80余万元。”

建设高标准农田，是贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略、推动农业高质量发展的重要举措。“我省将继续锚定逐步把具备条件的永久基本农田建成高标准农田目标，扎实开展冬春季农田水利建设攻坚、高标准农田建设提质增效、农田沟渠整治和平原涝区治理‘三大行动’，为保障粮食安全奠定基础。”省农业农村厅相关负责人表示。

## 一线见闻

# “幸福庭院”结出“幸福果”

□本报记者 杨怡

近日，记者走进常山县东案乡金源村，这里处处飘着胡柚的香气，农家门口张贴着红彤彤的春联，与院内挂满枝头的金黄色胡柚相映衬，格外喜气。“村里低收入农户门前种的胡柚树，是我们‘幸福庭院’的重要内容之一，在扮靓乡村的同时也为低收入农户增加一份收入。”常山县农业农村局乡村振兴协调科科长杨芝冬说。

据介绍，2024年以来，常山县以胡柚为媒、庭院为基、增收为要，迭代升级“共同富裕”模式，创新实施“幸福庭院”工程，增加低收入农户收入。

“我们通过盘活农户闲置的庭院空间，打造了‘一户一树一景’节点，把农户房前屋后‘闲杂院’变成群众增收致富的‘黄金地’。同时，通过县光伏小康工程项目收益资金，免费为具备种植条件、有种植意愿的低收入农户，栽种可当年成活、次年投产的实生胡柚大树，胡柚树资产确权到户，所得收益全部归农户。”杨芝冬告诉记者，截至目前，全县

累计完成3664户低收入农户种植计划，直接带动每户低收入农户当年增收1400元。

以此为契，各村立足自身实际，纷纷施出增收“妙招”。以金源村为例，该村借助“幸福庭院”工程建设，积极盘活闲置资源资产，引进投资主体在村内实施腾云旅游“根据地”项目，通过“资源撬动、龙头带动、村企联动、协同互动”的方式，形成了乡村旅游“金源模式”，推动村庄实现“全业态繁荣、全产业发展、全农户致富”。

截至2024年底，金源村累计接待游客10余万人次，实现旅游总收入960余万元，村集体增收50多万元，间接带动就业增收和农产品销售300余万元。

金源村党支部书记、村委会主任周芝英表示，目前，“金源模式”已在常山县紫港街道渣滩湾村、衢江区盈川村复制推广。

“幸福庭院”栽下的胡柚树，将持续稳定地结出“幸福果”。

## 新春走基层

# 年宵花俏销

春节临近，湖州市吴兴区八里店镇兰鑫花卉种植基地智能化温室大棚内，15万余株各色蝴蝶兰竞相绽放。工作人员忙着组盆、管护、搬运蝴蝶兰，供应市场。

何伟卫 摄



# 以“千万工程”牵引缩小“三大差距”

(上接第1版)

政府工作报告中关于推进共同富裕先行示范的内容，让省政协委员、开化县大溪边乡上安村党支部书记余雄富倍感振奋。今年，他的提案围绕建设“杭州—淳安—开化”高速公路“共同富裕”展开。

“开化和淳安作为山区县，农业资源丰富，要把资源禀赋转化为经济优势，让更多农产品走出大山。”余雄富说，“杭州—淳安—开化”高速公路不仅是一条公路，更是

一条“经济走廊”。他相信，高速公路开通后，一定能推动浙西山区乡村振兴迈上新台阶。

对此，余雄富建议出台专项政策，支持“杭淳开”高速公路沿线乡镇和农村加快发展，通过对沿线乡镇基础设施、村庄提升、产业布局等进行统一规划、招商和建设，集成政策、人才、技术等要素，形成当地特色产业优势，进一步推进城乡融合和区域协调发展。

# 乡村年味何以浓

□本报记者 沈璐兰

俗语说：“小孩小孩你别馋，过了腊八就是年。”在浙江乡村，腊八一过，年味就更足了——那是家门口满含烟火气息的“晒冬”场景，是文化礼堂里喝彩连连的舞龙表演，更是吆喝声和欢笑声交织的年货集市……乡村年味，饱含乡土味、文化味、新潮味。

乡土味，是乡村年味的本色。在位于浙北的长兴，年味从一盆盆热气氤氲的湖羊肉开始，肉质鲜美、肥瘦相间，是冬季温补的不二选择；在位于浙东南的温岭，年味从一袋袋酥脆香甜的油爽开始，早在清朝末年，它就是家家必备的年货之一；在位于浙西的开化，年味从一道道“年猪菜”开始，众人围坐一堂，吃得齿颊留香。从传统的糕点、炒货到地道的酱鸭、腊肉等，浙江“土特产”品类丰富、特色鲜明，乡土年货更是浙江农村年夜饭上不可或缺的美味。这背

后，是扎根乡土、唤醒味蕾、承载记忆、传承文化的情感纽带。

文化味，是乡村年味的一抹亮色。腊月伊始，各地乡村便轮番上演“村晚”这一“草根盛宴”，家门口的大舞台、配套越来越齐全、内容越来越丰富，直接将年味拉满。作为发源地，“村晚”在浙江已走过40余个年头。它的独特魅力在于农民演、农民看、农民享，一个又一个带着“泥土味”的节目让广大农民群众乐在其中。此外，还有余杭径山的点茶，寓意新年“好兆头”的嘉兴灶画，以及“快游龙”等宁波奉化布龙表演，更是将乡村年味推向高潮。每年春节期间，各地围绕“非遗”保护传承，推出新产品、新场景，让市民、游客在“非遗”里遇见浙江乡村之美，也让“浙”里乡村的年味更具有文化内涵和艺术价值。

新潮味，是乡村年味的新风尚。随着乡村休闲旅游的兴起，越来越多的城市居民选择到乡村过年。前不

久，杭州市临安区的昌化等6个乡镇的32家民宿、11家饭店推出了万桌“年猪宴”，通过“年夜饭+乡村游”的新模式，邀请全国各地的游客深入了解打糍粑、舞龙等浙江民俗，尝尝最纯正的年味。随着“村咖”产业的蓬勃发展，越来越多青年选择返乡、入乡，他们将本地文化、风景、农特产品等元素与咖啡融合在一起，碰撞出更多新场景，成为“浙”里乡村别具风情的新年味。2024年，浙江申报的全国休闲农业重点县、中国美丽休闲乡村数量分别达11个、102个，均居全国第一，进一步扩大“浙里田园”品牌影响力，吸引众多游客到浙江乡村品年味、过新年，感受乡村的独特魅力。

文脉如水，文脉润心，相信在“浙”里乡村，每个人都能找到属于自己的年味。

## 浙农观察

(上接第1版)

在“土特产”赛道上，不仅众多“种子选手”竞相“炫技”，更有不少“新面孔”频频脱颖而出。在2024浙江农业博览会上，浸泡酒、蒸馏酒、发酵酒等多个品类的杨梅酒赢得消费者广泛认可。“杨梅酒是‘小农户’对接‘大市场’的重要媒介，目前我省杨梅种植面积有130万亩，年产量达70万吨，杨梅加工企业56家，年加工鲜果近10万吨，真正做到了‘产一季，卖全年’。”省农业农村厅相关负责人介绍，“2024年以来，浙江聚焦杨梅酒产业提质扩量，实施杨梅酒质量标准创制、技术研发攻关、主体培优做强、品牌创建引领、市场营销拓展、原料

基地提升等‘六大行动’，力争把杨梅酒打造成具有高知名度的地方特色大产业和一张专属于浙江的土特产‘金名片’。”

省农业农村厅相关负责人表示，接下来，将以优质优价为牵引，以全链发展为路径，深入实施农业全产业链建设行动，开展省级乡村“土特产”精品培育试点，推进“土特产”提质增效。同时，加快推进农产品加工“百千”工程，加力补足冷链短板，推动三产融合和产业平台提档升级。此外，坚持品牌营销提优赋能，组织编辑浙江“土特产”精品大系，进一步扩大“浙字号”影响力，全方位助力浙江“土特产”高质量发展。